



УДК 343.24



Солоненко Кристина Михайловна
Донецкий национальный университет
Юридический факультет
Россия, Донецк
Sol-kriis@mail.ru
Solonenko Kristina
Donetsk national university
Faculty of law
Russia, Donetsk

ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в статье автором рассмотрены особенности уголовной ответственности несовершеннолетних и вопросы, связанные с назначением несовершеннолетним наказания в виде ареста. Сделан вывод о том, что система уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних преступников требует комплексного решения. Принимая во внимание результаты проведенного исследования, ч.2 ст. 54 УК РФ и ч.1 ст. 88 УК РФ предложено изложить в новой редакции.

Ключевые слова: арест, назначение наказания, преступность несовершеннолетних, система уголовно-правового воздействия, уголовная ответственность несовершеннолетних.

PROBLEM ISSUES OF LIABILITY OF MINORS UNDER THE CRIMINAL LEGISLATION OF THE RUSSIAN FEDERATION

Annotation: in the article, the author considers the features of the criminal liability of minors and issues related to the appointment of minors as a punishment in the form



of arrest. It is concluded that the system of criminal law influence on juvenile delinquents requires a comprehensive solution. Taking into account the results of the study, Part 2 of Art. 54 of the Criminal Code of the Russian Federation and part 1 of Art. 88 of the Criminal Code of the Russian Federation it is proposed to state in a new edition.

Key words: arrest, sentencing, juvenile delinquency, system of criminal law influence, criminal liability of minors.

Актуальность исследования. Проблема преступности несовершеннолетних постоянно привлекает особое внимание ученых и практиков. Обусловлено это не только тем, что несовершеннолетних всегда признавали преступниками особого рода, но и тем, что в наше время несовершеннолетние – один из самых уголовно пораженных слоев населения.

Вызывает беспокойство то, что характерной особенностью преступности несовершеннолетних в настоящее время является тенденция к ее росту в то время как прослеживается значительное сокращение уровня рождаемости.

На фоне роста преступности среди несовершеннолетних растет и количество общественно опасных деяний, которые совершают лица до достижения возраста уголовной ответственности. Очевидно, что система уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних преступников требует комплексного решения. Ведь здесь входят между собой в коллизию, с одной стороны, интересы общества, которые нуждаются в защите, а с другой – интересы охраны молодого поколения, важность которых для будущего каждой нации не вызывает сомнений.

Ряд социальных предпосылок в Российской Федерации, безработица, нерешенные задачи культурно-воспитательного характера интенсивно влияют на формирование молодого поколения. Социальная запущенность несовершеннолетних в условиях плюрализма взглядов, отсутствия четких моральных ориентиров способствует возникновению и распространению в



среде несовершеннолетних преступности. На данный момент очевидно, что система уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних преступников требует комплексного решения.

Степень изученности проблемы. Существенный вклад в решение проблем уголовной ответственности несовершеннолетних внесли в своих трудах такие ученые, как А.Ф.Газизова, З.А.Чочуева, Б.Я. Батчаев, Ю.В.Голубев, Л.М.Прозументов, Н.В.Ольховик, Д.В.Карелин, Е.Н.Федотова, Н.Н.Кадырова, Н.В.Валуйсков, Ю.А.Кашуба и другие.

Вариант решения проблемы. Общая система наказаний, которые могут применяться к совершеннолетним преступникам, предусмотрена ст. 44 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ) [1]. В уголовно-правовой науке под системой наказаний принято понимать установленный уголовным законом и обязательный для суда исчерпывающий перечень наказаний, расположенных в определенном порядке по степени их суровости [2, с. 139-141].

К признакам, присущим системе наказаний, относят следующие: устанавливается только уголовным законом; перечень наказаний, образующих систему, обязателен для суда; перечень наказаний является исчерпывающим; система наказаний предусматривает их построение в определенном порядке по степени их тяжести [3, с. 88-92].

Система наказаний в действующем УК РФ построена по принципу «от менее строгого к более строгому наказанию» и включает 13 видов наказаний: штраф; лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью; лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград; обязательные работы; исправительные работы; ограничение по военной службе; ограничение свободы; принудительные работы; арест; содержание в дисциплинарной воинской части; лишение свободы на определенный срок; пожизненное лишение свободы; смертная казнь. При этом следует отметить, что к



несовершеннолетним может быть назначено только шесть наказаний: штраф; лишение права заниматься определенной деятельностью; обязательные работы; исправительные работы; ограничение свободы; лишение свободы на определенный срок (ч. 1 ст. 88 УК РФ).

Придерживаясь точки зрения Л.М.Прокументова, Н.В.Ольховика и Д.В.Карелиной, полагаем, что данная система наказаний для несовершеннолетних является дополнительной или усеченной [4, с. 305-312]. Наличие отдельной системы наказаний для несовершеннолетних обосновывается тем, что законодатель руководствуется принципами справедливости, гуманизма, экономии уголовной репрессии.

Наказания для несовершеннолетних можно дифференцировать по аналогии с общей системой наказаний для взрослых лиц и с использованием, в частности, классификацией Е.Н.Федотовой [5, с. 295-300], таким образом: 1) наказания, не связанные с обязательной трудовой деятельностью (штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, ограничение свободы), 2) наказания, связанные с обязательной трудовой деятельностью (обязательные работы, исправительные работы); 3) наказание, связанное с лишением свободы (лишение свободы на определённый срок).

После принятия действующего УК РФ отечественные ученые начали обращать внимание на дискриминационный характер его норм в части наказания несовершеннолетних, справедливо подчеркивая необходимость внесения соответствующих изменений, приводя похожие примеры и ситуации. Так, в первоначальной редакции УК РФ (ч. 5 ст. 88) предусматривалась для несовершеннолетних, которым на момент вынесения приговора исполнилось шестнадцать лет, такая форма наказания, как арест сроком от одного до четырех месяцев. Последнее должно было стать альтернативой лишению свободы. Позже арест несовершеннолетних был исключен, а в ч. 2 ст. 54 УК РФ внесены изменения, согласно которым наказание в виде ареста не назначается



лицам, не достигшим возраста 18 лет к моменту вынесения судом приговора [6, с. 27-31].

По мнению Н.Н. Кадыровой, одной из проблем существующей системы наказаний выступает неправильная оценка строгости отдельных видов наказаний. Так, принудительные работы являются более мягкой формой наказания по сравнению с арестом, но в то же время статья 53.1 УК РФ определяет эти работы как альтернативу тюремному заключению, которое является более строгим по сравнению с арестом [7, с. 90-93].

Полагаем, что арест, в отличие от лишения свободы, является более эффективным наказанием для несовершеннолетних осужденных. Как отмечал Н.В. Валуйсков, если преступник во время ареста содержится строго в одиночестве, это защищает его от негативного воздействия криминальной среды; а короткий срок заключения позволяет преступнику сохранить общественно полезные связи и не потерять жизненные навыки на свободе [8, с. 21].

Результаты и выводы. Считаем, что с целью оптимизации, рационализации и гуманизации уголовного законодательства в части наказания несовершеннолетних, а также повышение эффективности правоприменительной практики необходимо внесение ряда изменений в УК РФ. В частности, перспективным представляется внесение изменения в ст. ст. 54, 88 УК РФ.

Принимая во внимание результаты вышеизложенного, ч.2 ст. 54 УК РФ предлагается изложить в следующей редакции:

«2. Арест не назначается лицам, не достигшим к моменту вынесения судом приговора шестнадцатилетнего возраста, а также беременным женщинам и женщинам, имеющим детей в возрасте до четырнадцати лет».

Исходя из этих соображений ч.1 ст. 88 УК РФ дополнить таким наказанием как арест и изложить в следующем виде:

«1. Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются:



- а) штраф;
- б) лишение права заниматься определенной деятельностью;
- в) обязательные работы;
- г) исправительные работы;
- д) ограничение свободы;
- е) арест;

ж) лишение свободы на определенный срок» и внести соответствующие корректировки в ч.2 ст.88 УК РФ.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что выводы и предложения, содержащиеся в работе, как представляется, могут быть использованы для дальнейшего совершенствования уголовного законодательства относительно особенностей уголовной ответственности несовершеннолетних, содействовать совершенствованию судебной практики в данной категории дел.

Список литературы:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 21.11.2022) // «Собрание законодательства РФ», 17.06.1996, № 25. Ст.ст.44, 54, 88.
2. Газизова А.Ф. Система наказаний в Российской Федерации // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2021. №12-2. С. 139-141.
3. Голубев Ю.В. Теоретико-методологические Основы системы уголовных наказаний: понятие и признаки // Право и практика. 2020. №4. С. 88-92.
4. Прозументов Л.М., Ольховик Н.В., Карелин Д.В. Эффективность наказаний и иных мер, предусмотренных уголовным законом для несовершеннолетних, совершивших преступление // Всероссийский криминологический журнал. 2020. №2. С. 305-312.



5. Федотова Е.Н. Классификация уголовных наказаний, назначаемых несовершеннолетним // Человек: преступление и наказание. 2017. №2. С. 295-300.
6. Кашуба Ю.А. Нормы уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, утратившие силу: поиск их новых регулятивных возможностей // Человек: преступление и наказание. 2021. №1. С. 27-31.
7. Кадырова Н.Н. Проблемы системы уголовных наказаний в России // Вестник ЧелГУ. 2015. №13 (368). С. 90-93.
8. Валуйсков Н.В. Правовые проблемы предупреждения ювенальной преступности: Автореф. дис. ...канд. юрид. наук. – Ростов-на-Дону, 2002. – С. 21.